
A bértollnokok tán
N

aponta tapasztalhatjuk, hogy mit jelent a nyitott társada­
lom, ha egy milliomos őrült, internacionalista lázálmai­
nak megvalósításáért rászabadítja gazdasági hatalmát egy 

kis országra. Talán sejthető, hogy Soros György erőfeszítéseiről 
beszélek, aki nem sajnálja a pénzét arra költeni, hogy Magyaror­
szágon a rendszerváltozás után is demokráciának álcázott balol­
dali diktatúra konzerválódjon. Ennek érdekében maximális segít­
séget megad minden művésznek, aki hajlandó megadni magát a 
mundializmus, a jellegtelenség, a nemzetietlenség ál-posztmo- 
demista bálványának. Tökéletes bizonyítéka ennek a fellazító po­
litikának mindaz, ami március 27-én történt a Merlin .S’/míi/í/han, 
amikor Soros úr hathatós támogatásával új írószövetséget keltett 
életre Eörsi István, Szilágyi Ákos, Konrád György. Parti Naev 
Lajos. Kukorelly Endre és Csapiár Vilmos. A példás középszerű­
ség eme lovagjainak szinte mindegyike Peter Shaffer Amadeus 
című drámáját juttatja eszünkbe. E nevek viselői, az én értékíté­
letem szerint Schaffer tipológiáját alapul véve valahányan annak 
a teremtő, fejjel a falnak rohanó zsenitípusnak ellentétei, amelyet 
a drámában Mozart jelképez.

Az udvari zenész — Shaffer archetípusa szerint az eminens 
muzsikus, Salieri. Az új írószövetség megalapítói kivétel nélkül 
a jelenlegi kisebbik kormányzó párt buzgó bértollnokai — félre­
értés ne essék, nem tehetségtelenek. Ok mindahányan, akár

Salieri, példás udvari zenészek, olykor eljátszották a szalonellen­
zék szerepét is, Aczél őfelsége jóváhagyásával. Szinte mindent 
meg tudnak tanulni, ami megtanulható az adott művészeti ágban. 
Csupán a valódi erudíció, az isteni ihletettség hiányzik belőlük, 
amely olyan mű létrehozására teszi képessé a művészembert, 
amely Rilke szavaival, megszólítja, s arra buzdítja a vele azono­
sulót: változtasd meg élted!

Dehát miért olyan nagy baj az, ha megalakul egy újabb író­
egyesület? Annakidején, 1991-ben a Független írók Szövetsége 
is létrejött Hernádi Gyula elnökletével. Gyurkovics Tibor is meg­
teremtette a Magyar Irókamarát, s az akkori aggályokat cáfolta 
az idő. A Magyar írók Szövetségének hegemóniája megtört, de a 
szövetség megmaradt, sőt, észhez is tért. Akkor, valljuk be, való­
ban fenyegetett egy olyasfajta veszély, hogy az írószövetség is 
melegágyává válik a posztmodem ízlésterror homogenizáló tö­
rekvéseinek. Azóta azonban kialakult egy pluralista értékrend, s 
nyilvánvaló volt az első pillanattól kezdve, hogy az új egyletek, 
egyesülések képviselői nem valami ellen, hanem valamiért, az 
irodalom sokszínűségéért jöttek létre. Legfőbb alapelvünk: a sze­
retet — nyilatkozta Hernádi Gyula. író írónak ne legyen többé el­
lensége — mondta Gyurkovics Tibor. S így is történt, a függetle­
nek és a kamarások kevés kivétellel nem léptek ki a Magyar írók 
Szövetségéből, akik megtették, azoknak nagy része azóta újra
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visszalépett. A két új 
csapat ráadásul valóban 
a magyar irodalom ko­
rábban méltatlanul hát­
térbe szorított, de leg­
alábbis nem a valódi ér­
tékeiknek megfelelően 
megbecsült nagy tehet­

ségeit gyűjtötte maga köré, Berthát, Szakonyit, Mészöly Dezsőt, 
Kis Dénesi, Pozsgay Zsoltot, Csukás Istvánt s másokat...

A merlines gárdával az a gondunk, hogy kitalálói a nemzeti 
kultúra ellen teremtették meg, amelyet az írószövetség, eltekintve 
az 1950—53-ig tartó vészkorszaktól, jól-rosszul, de védelmezett. 
Volna mit javítani az írószövetségi munkán, de nem úgy, hogy fel­
robbantjuk. A merlines „varázslók" műhelye, a Soros Kegyencek 
Salierista Szövetsége az agonizáló Mérleg utcai SZDSZ-központ, 
a kimúlt Demokratikus Charta nevű balliberális terrorbrigád 
jogutódjának látszik Erről árulkodik Eörsi István agresszív, vé­
resszájú Van-e, ami nincs című cikke, amely részben valótlansá­
gokat állít, részben kátrányszagú lumpenkocsmavizeldei modor­
ban sértegeti a nemzeti írókat. Hazugság ugyanis, hogy a Magyar 
írók Szövetsége utoljára 1956-ban volt a nemzeti gondolat böl­
csője és a szabadságharc egyik szellemi eijesztője, majd tűzfész­
ke. 1957-től 59-ig szilenciumra ítélték, újjáalakulása után voltak 
szégyellni valóan képmutató periódusai is, de már 1981-ben, a 
csöndes forradalom korai nyitányaként a Magyar írók Szövetsé­
ge egyértelműen föllázadt a diktatúra ellen, elhatárolta magát a 
Moszkvából távvezérelt zsarnokságtól. Az 1986-os közgyűlés 
pedig, amelyen a szövetség választmányából egy kivétellel min­
den MSZMP-tagot kiszavazott a magyar írótársadalom, katarti- 
kus öntisztulást eredményezett.

Miközben Eörsi Istvánnak e témában íródott népszavás cikke 
olykor valóban a sztálini idők újságírói hangnemét idézi. Önma­
gában az akár komikus is lehetne, hogy a merlinesek védnöke, a 
kisebbik kormányzó párt gyöngülésével, lehetetlenülésével azo­
nos ütemben enged meg magának egyre militánsabb hangnemet. 
Mert igenis, mondjuk ki: kormánypárti írók alapították a mer- 
linista csapatot, nyilvánvalóan Soros György támogatásával, 
akárcsak tavaly ősszel is a Folyóiratok Országos Ligáját, a nem­
zetietlen posztmodem lapjainak érdekvédelmi egyesülését. Most 
pedig létrehoznak egy mundialista írószervezetet. Mindezt ak­
kor, amikor a kormány lassan másfél éve fenyegeti az írószövet­
séget azzal, hogy kidobja a székházából, s megtagadja tőle a mi­
nimális támogatást is. A valódi művészeti érték, a nemzeti kul­
túra támogatásából nincs joga kiszállni egyetlen valamirevaló ál­
lamnak sem. A mostani nemzetellenes, az idegen érdekeket 
szolgáló kormány „feje” nem véletlenül időzítette írószövetségi 
látogatását éppen, március 27-ére, amikor, Hernádi Gyula eljött 
a magyar írókhoz, mintha meghallotta volna a segélykérő szót. 
S a „nagy napon” a kormánypárti írók egy csoportja bejelenti: 
ők, az aulikusok már összehozták a maguk írószövetségét — a 
kormány segítsége nélkül. Mit akar akkor az a nemzeti írószö­
vetség, amely ellenzéki hangokat enged meg magának? Láthat­
juk hát, az új írószövetség komplex célok megvalósítására sze­
gődött. A kormány a valódi irodalom, a valódi írószövetség 
megsegítése helyett Soros György pénzéből föltámasztott egy ud­
vari dalnokokból álló mű-írószövetséget, akik a Közép Európai 
Szabadegyetemhez, a Soros ösztöndíjbizottsághoz hasonló újabb 
mentsvárat kívánnak teremteni maguknak. Egy újabb baloldali 
tűzfészket. Jöjjön hát bármilyen fordulat, történjék kormányvál­
tás, rendszerváltozás, bizony, ők már gondoskodtak a hatalom 
átmentéséről. ■
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